

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.
Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Administración: Calle de la Sal, num. 6

SE NECESITA UN HOMBRE

Hoy que atravesamos la más honda crisis que ha sufrido esta nación sin ventura; hoy que el Poder se halla en manos de aventureros, que llegaron donde se encuentran por vías tortuosas y caminos de encrucijada; hoy que los faciosos son los que interpretan y aplican la ley en contra de los hombres honrados y libres; hoy que este desgraciado pueblo está entregado en manos de sus enemigos, para hacerle instrumento de sus odios contra la Iglesia y el Vicario de Cristo; hoy que el desquiciamiento social llega hasta la glorificación del crimen; hoy que la intranquilidad, el desasosiego y la zozobra se sienten y se mascan, provocando el estado de inquietud en que vivimos, más que las efervescencias turbulentas de la plebe, la arbitrariedad de los gobernantes; hoy más que nunca es necesario un HOMBRE.

Un hombre que disipe las espesas nieblas que ocultan el porvenir de la nación y organice el caos que nos envuelve, que acalle la confusión que nos aturde sin que lleguemos á entendernos, que reconstituya la Patria, que continúe su leyenda, que devuelva á nuestro pueblo su típico carácter por el que fué grande y labró una historia única en el mundo.

Un hombre que espante á los vividores que se reparten el botín obtenido en correrías por el presupuesto, que fomente las inagotables energías de este país sin igual para todo lo que signifique grandeza, honor y gloria, y los elementos de riqueza que aún nos restan, muy suficientes para abrir anchas vías á la prosperidad y al progreso, servidos por la inteligencia, la sobriedad y el perseverante trabajo.

Un hombre que por su cultura y exacto conocimiento de las necesidades de su tiempo, pueda acometer sin vacilaciones los graves problemas económico-sociales que agitan á las sociedades modernas, estando al tanto de las virtudes y vicios de los aristócratas, exigencias de la burguesía, estrecheces de las clases medias, necesidades y pretensiones del proletariado; por haber frecuentado el palacio del magnate, los círculos de los plutócratas y los clubs de los obreros.

Se necesita un hombre que, atravesando diferentes veces y en diferentes direcciones el planeta, haya estudiado los usos y costumbres de las gentes, el refinamiento de las artes, el fomento de la industria, la expansión del comercio, la prosperidad y desenvolvimiento de las naciones, las instituciones y la organización de los Estados, el poder de los ejércitos, conocimientos que no poseen por propia observación ninguno de los hombres que aquí gobiernan.

Un hombre que, por su nacimiento, por vocación y por sus estudios técnicos en las academias militares y la práctica adquirida en la más grande guerra de la historia, sea militar de veras y entusiasta de las instituciones armadas, encarnación de la fuerza y prestigio de las naciones; que sea el primer soldado de la Patria, y el que robustezca la disciplina, el valor y el heroísmo, marchando el primero al frente de sus tropas en los conflictos nacionales, sufriendo las privaciones de la campaña como el último de sus soldados.

Un hombre que entable conciertos y alianzas con poderosas naciones, no en forma de protectorado feudal que sostenga y defienda intereses particulares de familia, sino más bien para poner á cubierto los intereses patrios de las asechanzas insidiosas de pueblos avaros y poder emprender legítimas expansiones.

España ha menester de un hombre sólidamente creyente é hijo sumiso del Pontífice, que dé á la Iglesia la libertad necesaria, sin trabas ni cortapisas. Un hombre que, guardando para sí la alta inspección de la enseñanza y el fomento de la cultura, conceda á las instituciones universitarias amplia descentralización en la técnica y en la práctica, para llenar la noble misión de educar las inteligencias y llevarlas por los senderos difíciles de la ciencia. Un hombre que, velando por la recta administración de la Justicia, libre á la Magistratura de toda clase de ingerencias é intervenciones, que puedan torcerla, corromperla ó sobornarla.

Un hombre que centralizando en sí la auto-

ridad, descentralice la administración, reconstituyendo las históricas instituciones municipales y regionales con su fisonomía propia y sus caracteres típicos, anémicos hoy por el brutal centralismo, que sustraiga la política de las funciones administrativas, matando así el semillero de vagos é ineptos, que sólo por osadía se encumbraron para beneficio propio y daño de los intereses generales.

Y ese hombre dónde está?
No hay otro, es solo; el único que por su nacimiento y por su historia, por sus extraordinarias dotes y por contar con legiones de hombres que supieron salvarse del naufragio general de principios de doctrinas y de caracteres, es D. JAIME DE BORBÓN, el Augusto Duque de Madrid, el heredero de cien Reyes, el representante de la España del pasado, el que será restaurador de la España del presente y organizador de la España del porvenir.

Él, el perfecto caballero, noble entre los nobles, afable y comunicativo con los humildes y verdadero padre de su pueblo; él, el Príncipe moderno sin renunciar á las grandezas y virtudes del pasado; él, el militar peritísimo, que sabrá dar días de gloria al Ejército de la Patria.

Es el mejor español y no puede hoy pisar el suelo de su Patria; pero vendrá porque Dios lo quiere, porque la justicia lo exige, porque le necesita la Patria y le aclama un pueblo al grito de: ¡¡¡Viva España!!! ¡¡¡Viva Jaime III!!!

Almodóvar.

JOYA LITERARIA

Contestando el insigne y malogrado poeta Gabriel y Galán á un amigo de Garrobillas (Cáceres), que le consultaba su opinión acerca de la mujer, le envió la adjunta poesía, inédita hasta hace pocos días que apareció en un diario de Cáceres.

CONTESTACIÓN

Quando pueda arrancar de los infiernos
legiones de caritades humanas,
quando pueda traer de los edenes
almas de luz, con luz apacentadas,
quando sepa sondar el de los réprobos
infame corazón lleno de llagas,
quando sepa sentir el de los ángeles
sentir divino de puezas diáfanas,
quando aprenda un idioma no creado
por la grey humana,
que tiene, para hablar, artificiosos
idiomas de paupérrimas palabras,
y no percibe músicas mejores
que el resbalar de las corrientes aguas,
el rebullir de mañaneras brisas,
el arrullar de las palomas candidas,
el dulce son de los sonoros pájaros
y el hojear de la alameda gárrula,
ni músicas más horridas describe
que el fiero aullido de la loba escudida,
la carcajada del siniestro cárabo,
los alaridos de la hiena flaca,
el silbo horrible de falaz serpiente
y el grito ronco de feroz borrasca.
Quando aprenda un decir que cauterice
toda podrida ponzoñosa entraña,
y otro decir que en las entrañas puras
libe las mieles de virtudes santas,
Quando aprenda á vibrar todos los rayos
de la tremenda maldición que mata
los gérmenes maléficos
que anidan en las llagas,
y á dar aprenda en bendiciones puras
del alto Edén anticipadas ráfagas,
jentonces le diré, curioso amigo,
lo que son las mujeres!
¡Qué! ¿te extrañas?
Decir que son demonios,
que son flores con alma,
que son blancos arcángeles,
nos parece decir cosas muy pálidas.
Y si en decir del humano idioma
yo pretendiera bosquejar sus almas,
tal vez oyeras, con atento oído,
rumor de abismos y batir de alas,
pero la vida de los dos es corta
para que yo, con ruido de palabras,
cantar pudiese el colosal poema,
maridaje de luz y sombras trágicas,
y tú sentirlo en sus negruras hondas,
y tú sentirlo en sus altezas diáfanas.

Mientras aprendo á contestar ¡oh amigo!
tu pregunta abismática,
sigue á la letra mi consejo sano,
regla prudente de conducta sabia;
regpear á la puerta del misterio
es brega estéril de curiosas almas;
cierra los ojos para ver más claro,
vuela y no escarbes, sintetiza y ama,
y canta á la mujer cuando la veas
en el trono de reina de su casa,
ó ante la cuna acariciando al hijo,
ó ante el sepulcro derramando lágrimas,
ó en las sombras de un claustro reclusa,
ó esperando al esposo desvelada,
ó en el templo cantándole á la Virgen
dudas, temores, inquietudes y ansias!
¡Cántala doquiera que la veas
ángel ó mártir, heroína ó santa!
Y si tienes un día
la pena de encontrarla
caída en los infames pudrideros
dónde á los suyos el infierno enfanga,
y no puedes hacer el bien supremo
de redimir un alma,
en vez de una canción fustigadora,
dedícale en silencio una plegaria.
Mejor que ver la llaga al microscopio
antes cubrirla de bálsamo y curarla.

JOSÉ GABRIEL Y GALÁN.

CARTA RESALADA

Aberin, Navarra, 6 de Agosto de 1910.

Sr. D. José Canalejas y Méndez, Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.

Muy señor nuestro: Hemos oído que, en medio de los desgustos y sofocos que está usted pasando esta temporada, le dan á usted mucho consuelo y gozo las enhoragüenas que le mandan á usted sus amigos de Navarra. Y como dicen que usted es el barbo ó verbo (no sabemos cómo se dice eso) de la tía Democracia, y nosotros, siendo mozos navarros, no hay que decir que semos de pies á cabeza unos de moco atrás (porque los de delante ya no nos cuelgan como cuando eramos chicos) de tomo y lomo y más liberales que todos los que le hacen á usted la rosca, hemos dicho: «vamos á escribirle una cartica á don Pepe pa consolarlo y pa que se le templen los nervos.» Algunos de la cuadrilla ponían reparo porque no sabemos cómo se trata á las personas que están tan empinadas como usted; pero los otros les hemos quitao los escrúpulos diciéndoles: «quitatus day fatos; ¿no decís que don Pepe es la mar de democrata? ¿pues que sus paice que qué decir democrata? ¿qué decir de abajo, y los de moco atrás dicen que todos semos iguales; conque ya veis si se verá contento diciéndole de usted; y si no le decimos de tu es por no paicer mal y diga que semos demasiau confianzudos.» Con estas razones que no tienen güelta de hoja se han convencido y todos juntos nos hemos puesto á discurrir pa escribirle la presente deseando que al recibirla se halle usted güeno, nosotros güenos á Dios gracias.

Nos han dicho que sa enfadau usted mucho porque los clericales vascos y navarros querían ir á tomar un baño á San Sebastián; y que usted, viendo que no cabía tanta gente en aquel mar y que además era una ola mucho negra que habría enturbiau toda la agua como si se hubiesen reventau todos los chepirones habidos y por haber, y ya no se hubiese atrevido á meterse en aquella agua ninguna inglesa (que dicen que son mucho guapas y mucho rojas) ni de otras naciones, prohibió que fuesen todos en el mesmo día. Ellos, dice, que se empeñaron en que sí (¡buenos tozudos son!) y usted en que no. Y por fin, que se ha cogido usted todos los trenes que estaban pa ellos y... si quien ir que vayan un rato á pie y otro andando. Disimule usted que le digamos que aún se ha quedan usted corto. Nosotros, en lugar de usted, nos cojemos los trenes, globos, coches, altomóviles, carros, caballos, machos y burros y á los que querían ir les hubiamos trabau las patas. No sabe usted lo que son estos vascos y navarros. Si se empeñan son capaces de ir hasta Pekín, aunque sea llevándose unos á otros á colcoles.

Los enemigos de usted dicen que eso es una barbaridad de despotismo, que eso no es ser liberal. José un tirano déspota, y le sueltan á

usted cada letanía... que ni la de las rogativas, que no se acaba nunca. Uno decía que había leído no se dónde que «no hay mayor tirano que un democrata con mando», y que esto quisé decir lo que decimos en esta tierra; «Dios me libre de piejo resucitau.» ¿Ha visto usted don Pepe, que descarras son? También decían los muy endinos que todos esos trenes los tendrá usted que pagar á los años dellos (de los trenes); pero que no los pagará usted de su bolsillo; sino que saldrá de las costillas de todos, hasta de aquellos que ahora querían «apareñtaban querer ir á tomar ese baño pa que se les pintase de negro la mancha roja que les cayó votando á algunos que ahora les hacen la santísima.»

No haga usted caso de esas mermuraciones y eche usted palante, D. Pepito. Siga usted dando de esas leyes tan majas que está dando usted, y que según dicen, están llenas de nobleza, cortesía, hidalguía, caballerosidad y buena intención (estos términos nos los ha enseñau un sacristán retirau; no crea usted que nosotros semos unos salomones). Leña, leña, don Pepe; y zurriagazo y tente tieso. Que nosotros cuanto más regolvemos la tierra, mejor cosecha hace; y los albañiles pa dejar maja una casa, primero la ponen hecha un asco. Si necesita usted de nosotros, ya sabe dónde estamos. Mande usted con toda franqueza. Y ya que, por ahora, no podemos ir á esos Madriles á darle á usted un abrazo, porque no nos llegan los cuartos, le invitamos á usted á las fiestas de este pueblo que son el 29 de este mes; le pagaremos todo el gasto, lo trataremos á cuerpo de rey (gordo y rollizo, tanto como Lerroux) y le dejaremos que estire usted la pata en el baile si no le sabe malo á su señá costilla; pues aunque aquí no hay monte Ulía, tenemos un Montejurra... ¡qué majo! Y si acaso se le ha pegau á usted algo de virnela ó sarna por hablar con algunos de los que las tienen, no se apure usted, venga aquí, que corre un cierzo mucho rico, y ya le untaremos con aceite jinebro que es mucho bueno pa eso y con él curamos á los borregos cuando tienen esa enfermedad. A no ser que no quiera usted curarse por tener el gustito de rascarse cuando pica. En fin, estamos á su disposición pa lo que usted mande; pero sufrimos al ver á usted con tanta pena, y créanos usted, haríamos cualquier sacrificio por sacarlo de penas y llevarlo á descansar.

Conque á lo dicho, retrechero don Pepe, y reciba un pistonudo abrazo de estos sus fieles, leales, entusiastas y sinceros admiradores.

LOS MOZOS DE ABERIN

REVISTA DE PARÍS

El viaje de D. Alfonso y la prensa francesa.—(La Croix), (Le Peuple Français), (La Libre Parole) y (Le Radical).—Lo que se queda en el tintero.

«Los soberanos españoles han almorzado en Rambouillet con el Sr. Fallières. Habíéndose España aventurado en el mismo funesto camino seguido por Francia, esta entrevista, en los actuales momentos, tiene para los católicos significación hartó dolorosa.»

Así se expresaba ayer La Croix, que ponía ese sueltico al frente de sus columnas, sin añadir palabra.

Es de advertir, para los que no están familiarizados con la prensa francesa, que no hay, ni ha habido nunca en ningún país, sin exceptuar España misma, periódico más ciega y fanáticamente alfonsino que La Croix, al lado de la cual hasta La Epoca parecería sospechosa de tibieza dinástica.

Excelente en casi todos los otros puntos, el gran rotativo católico perdía literalmente los memoriales en hablando de España y de su ejojen y católico monarca, cubierto por la angusta sombra del inmortal León XIII.

Quando nos nombraba á los carlistas era para sermonearnos por nuestra obcecación en dar disgustos á una dinastía tan meritoria, y cerraba sus columnas á todo cuanto pudiera sernos favorable, llevando su parcialidad hasta un extremo que al más flemático indignaba, y que le ha atraído merecidas protestas de algunos de sus lectores sensatos y bien informados, protestas que siempre ha acogido con oídos de mercader.

Se necesitaba toda la habilidad y todo el tacto del

Sr. Canalejas para abrir los ojos a La Croix. Démosle gracias por haberla hecho, al fin, caer de su burro.

Sigamos escribiendo esta Revista con las tijeras, mejor que con la pluma, y cortemos estos otros párrafos de Le Peuple Français, importante diario católico, fundado por la empresa de L'Univers, y que representa en la prensa matutina el mismo papel que el órgano de los Veullot en la vespertina, pudiendo considerarse como una doble edición de aquél:

«La visita de Alfonso XIII a Rambouillet, dice en su artículo de fondo, nada tiene que ver, en apariencia, con la política extranjera. Las relaciones franco-españolas son normales. No hay, en la actual evolución de los asuntos marroquíes, nada que pueda explicar una manifestación a la que no cabe dar otro calificativo que el de insolita. Pero ¿a qué devanarnos los sesos cuando la política exterior española nos ofrece la interpretación natural y perfectamente lógica del hecho?»

«El Sr. Canalejas, que acaba de romper con Roma, ha querido hacer la Corte a los anticlericales coqueteando con la República francesa, campeón de la lucha contra Roma. Esta es la verdad pura, que salta a los ojos»

«Un solo punto hay obscuro, ¿Cómo Alfonso XIII, profundamente católico, educado por una mujer admirable en el respeto a la fe y al Soberano Pontífice, se presta a seguir una política tan mezquina? Aquí hay un misterio. Por nuestra parte pensamos que hay que buscar en esa conducta la influencia conyugal. Bien sabían los liberales españoles lo que hacían al dar al joven Soberano una Princesa educada en el odio al papismo. Es dudoso que el hijo de María Cristina hubiera consentido en declarar la guerra al Vaticano»

«La Libre Parole, diario católico, igualmente, y que, sin compartir, ni mucho menos, las injustas pre-jueraciones de La Croix contra los carlistas, antes bien, haciéndolos generalmente justicia, no ocultaba sus simpatías alfonsinas, escribe un largo artículo de fondo, que, hacia chuparse los dedos de gusto a nuestros lectores, pero que por eso mismo, es imposible traducir, por la claridad y energía de su lenguaje, y en él cita como hecho sintomático de este viaje, hecho de cuya exactitud sale garante en absoluto, que la Embajada de España ignoraba el lunes a las dos de la tarde, víspera de la llegada de D. Alfonso, su venida a París, y que fué informada de ella por el Ministro Doumergue, protestante.»

«Esta es la cuerda católica»

«Para oír otra campana, creo que basta traducir los siguientes párrafos del ministerialismo Radical, órgano oficioso del Gabinete Briand:

«La visita del rey de España al Presidente de la República francesa, aunque imprevista, y precisamente por eso mismo, no puede ser más significativa»

«Hallándose pendiente entre España y el Vaticano un conflicto preñado de consecuencias, parece que el viaje de Alfonso XIII subraya y aún acentúa la firme actitud creada por su Ministerio frente a las pretensiones de la Santa Sede.»

«Sin llevar las cosas más lejos, como algunos periódicos dotados de excesiva imaginación, y sin admitir que haya pensado, por ahora, el joven rey de España en hacer una visita al Quirinal, con su viaje a Francia da carácter personal a la política de su Gobierno.»

«No es una vulgar visita la hecha por Alfonso XIII al Presidente de la República. Si ha conferenciado largamente con el Presidente del Consejo y con el Ministro de Negocios Extranjeros, no es temerario pensar que los sucesos actuales han servido de tema a sus conversaciones.»

«Los lazos que unen a Francia y a España han de estrecharse cada vez más. Nosotros también hemos tenido motivos de queja de las ingerencias romanas en nuestra política, y hemos necesitado ponerles término. Nosotros también nos hemos visto precisados a forzar a Roma a que aceptase el derecho común.»

«Este es el blanco a que España apunta ahora. Bien segura puede estar, en estas circunstancias difíciles, de que la acompañan todas nuestras simpatías. Pero la visita de su Soberano nos permite manifestar-selas de un modo todavía más sensible, dándole la plena certitud de nuestro apoyo.»

«La mesa tengo llena de periódicos, de los que podría seguir cortando retazos como los precedentes, es decir, no como ellos, sino infinitamente más significativos todavía.»

«Pero creo que para muestra basta lo arriba traducido, tanto más cuanto que lo que me reservo, no se dejaría circular en España.»

«Son demasiado liberales los amos del momento para consentir que las gentes se enteren de la verdad.»

FRANCISCO M. MELGAR.

INDIRECTAS

«En un coché de tercera con honores de segunda encontré el otro día unos papeles que serán la base del presente artículo.»

«Desde la primera línea vi que el autor se dirigía a un Diputado.»

«Una súplica, por ventura?»

No, más bien desahogos de un elector arrepentido.

«Y como las reflexiones de ese elector arrepentido pueden ser útiles a otros muchos electores no arrepentidos, me decidí a estamparlas en estas columnas.»

A MI DIPUTADO (Indirectas)

«Yo, Sr. Diputado—y comienzo de igual manera que comenzaba Cánovas sus discursos—, odio el sufragio universal.»

Entre otras razones, por egoísmo. Porque no me cabe en el magín que el voto de un pelafustán sin vergüenza ó de un iletrado que no conoce el Cristianismo de la Cartilla y el de un servidor de usted que algo tiene de vergüenza y algo de letras alcanza, tengan el mismo valor.

Pero, con todo, en ciertos ratos de entusiasmo demócrático, me resigno y hasta llego a bendecir esta conquista de la civilización moderna.

Gracias a ella disfruto el placer de oficiar de amo y señor aunque sea por poco tiempo.

Verá usted en qué forma.

Usted, Diputado rural, que cuando pasea por Madrid su recién estrenada levita, no se detendría siquiera a mirarme, en víspera de elecciones viene a mi lugar, entra en mi casa y aun, si porfio un poco, honra mi mesa probando los guisotes de mi puchero.

¡Vamos! Desea averiguar qué nombre escribiré yo en una papeleta que guardo en mi faltriquera.

Ó, hablando en plata, desea que ese nombre sea el de usted.

Solicita mi voto ¿no es eso?

Y yo, lugareño sin picardía, que me ablandó fácilmente cuando una persona de viso me honra con sus decires, escribo su nombre con letras tamañas como mi dedo meñique, en la papeleta que saco de mi faltriquera.

Lo mismo hace la mayoría de mis paisanos, y he ahí que habiendo amanecido Juan á secas, anochece usted Juan Diputado.

Mas repare un poco: Diputado viene á significar comisionado, mandado, encargado de algún negocio.

Y el comisionado depende del que comisiona, el mandatario del mandante y el encargado del que encarga.

Ya lo sabe usted; pues, ¿cómo en su nombre cuando paseando por Madrid su flamante levita provinciana, tropiece con algún elector rural, no deje de saludarle... y atenderle.

Es su amo, ¿no es así?

Pero vengamos á cuentas.

Si, á cuentas, porque todo mandante puede tomárselas á su mandatario, y hemos convenido en que mis paisanos y yo somos mandantes de usted.

Cuando le concedimos nuestra representación, lo hicimos esperando que defendería nuestros intereses.

Le elegimos para que nos alcanzase del Gobierno la concesión de una carretera, pues los actuales caminos, endemoniados y perversos, nos tienen incomunicados con el mundo culto.

Para que dijese allá en las Cortes que aquí hemos pagado siempre la contribución como buenos cristianos, mientras que el Gobierno ha tenido para nosotros cara de hereje, pues ni nos ha hecho el puente que se nos cayó, ni reparado la Iglesia que está en ruinas, ni arreglado la Escuela que es antihigiénica...

Para que hiciese oír su voz en defensa de nuestros montes que manos avaras de dinero están talando; en favor de nuestra agricultura que está en mantillas y de nuestros campos mustios y secos por falta de pozos artesanos y canales de riego...

Como no leo el Diario de Sesiones, no puedo juzgar de la competencia con que usted ha defendido los intereses del distrito; pero á los resultados me atengo, y éstos han sido nulos.

Esperemos, sin embargo, pues la mayoría actual, si carece de cohesión, no está desprovista de apetito.

Y con apetito y buen plató, la vida es larga.

Esperemos, esperemos: la esperanza es buena.

Pero hay algo en que la esperanza sería cecedad.

Los electores de mi distrito y yo somos católicos, apóstólicos y romanos.

Reaccionarios, terriblemente reaccionarios.

Lo cual quiere decir que no queremos templos protestantes ni con símbolos ni sin ellos, y si queremos Frailes, muchos Frailes; Monjas, muchas Monjas, porque los Frailes y las Monjas trabajan, enseñan, educan, socorren, oran, y además... no nos estorban.

Opina usted lo mismo? Entonces ha debido decirlo así en el Parlamento.

Opina usted como el actual Gobierno? Entonces debió manifestarlo al ser elegido, al exponer su programa.

Por qué no ha hecho usted ni una ni otra cosa? Diremos que carece de valor para exponer sus opiniones contra el Gobierno?

Diremos que le falta sinceridad para decir á sus electores que piensa todo lo contrario de lo que ellos piensan?

Usted va á Misa, usted confiesa, usted comulga, usted reza el Rosario, usted educa á sus hijos en Colegios de Frailes y á sus hijas en Colegios de Monjas, usted, en una palabra, no es anticlerical.

Le falta solamente un poco de valor.

Mas tenga en cuenta que mis paisanos prefieren los Diputados valientes.

Ó cuando menos sinceros.

Entiende usted...? Pues *intelligenti pauca*.

Hasta aquí el escritor anónimo. Y sin duda que en su caletre ó en otras cuartillas que guardó más diligentemente que las transcritas, estarían consignadas otras reflexiones igualmente verdaderas. Me permitirá el lector que, á manera de complemento, añada yo una breve segunda parte?

Á LOS ELECTORES DE MI DISTRITO (Nueva serie de indirectas)

Un día os dijeron que érais soberanos, y como prueba de soberanía, os concedieron el derecho de votar.

Concesión bien inútil, pues el derecho de votar lo tiene todo español siempre que está incomodado,

Y como ese privilegio os quitaba poca hambre y os daba casi anuales disgustos, poco á poco lo abandonasteis en manos pecadoras.

Hicisteis mal, porque desertando del campo de batalla, concedisteis fácil triunfo al enemigo.

Gracias á vuestra indiferencia, hemos llegado á ver un fenómeno jurídico: la transformación de un derecho en una obligación.

Se os obliga á votar.

Como si dijera: se os obliga por fuerza á ejercer vuestros derechos de pueblo soberano.

Un soberano por fuerza. ¿Habéis visto mayor contradicción?

Mas sea como sea, deber vuestro es votar, y de votar hay que hacerlo bien.

Debéis votar como hombres, es decir, como seres que discurren.

No debéis ser como los Diputados de la mayoría, que aunque en el fuero interno sean personas pensantes, en su exteriorización política no son más que entes que dicen sí ó no.

Cuando deis vuestro voto, debéis saber razonarlo.

Yo, pongo un ejemplo, llamo al zapatero para que me haga unas botas, y lo primero que le exijo es que las haga á mi gusto.

Sólo con esta condición las acepto y le sigo considerando como proveedor de mi casa (aunque no sea Real).

En caso contrario, le despidió como al que no cumple con vuestras instrucciones? ¿Defiende vuestros intereses? ¿Interpreta vuestros anhelos?

Pues debéis ratificarle vuestra confianza, y agradecerle su gestión.

Olvida, por lo contrario, vuestras aspiraciones? ¿Abusa de vuestro nombre para defender ó por lo menos aprobar ideas, proyectos, leyes que vosotros detestais?

Entonces haced con él lo que hacéis con el zapatero que no cumple sus compromisos.

Este modesto industrial puede perjudicar algo á vuestro bolsillo, ó á vuestros pies.

Peró más delicados que vuestro bolsillo y vuestros pies son, sin duda, vuestros intereses, el buen nombre de la Patria, el respeto á la Religión, la educación y el porvenir de vuestros hijos.

Y todo esto lo ponéis en manos de vuestro Diputado?

¿Seréis tan incautos que no le exijáis, por escrito, si fuese necesario, garantías de buena administración?

No comprenderéis, al fin, que, por farnos de palabras que mil veces han resultado falsas, habéis encumbrado á muchos que en lugar de los montes de oro que os prometieron, no han sabido daros más que decretos anticlericales?

Supongo, lectores, que todos habréis comprendido esta indirecta.

Después de todo, ¿quién sabe si poniéndolas en práctica, no os evitaréis algún remordimiento de conciencia?

Toledo.—VIII.—17.—1910.

A. del Espinadal.

El por qué de un consejo.

Días pasados circuló por la prensa una crónica que el corresponsal de *La Época* en París remitió á su periódico; en ella daba cuenta de una conferencia celebrada entre D. Alfonso y el Presidente del Consejo de la vecina República á su paso por la capital de Francia cuando iba camino de Inglaterra.

Es verdad que después han sido tíbiamente desmentidas las referencias de esa conferencia (no podía por menos), pero también lo es que el periódico donde se publicó insiste en ello; mas siendo de esto lo que quiera y prescindiendo de lo que en ella se dice con respecto á Francia, hablemos del Consejo de Briand, que por cierto ha sido comentadísimo en París.

He aquí lo más sustancioso de la enunciada crónica copiada á la letra:

«Según parece, M. Briand dijo á D. Alfonso XIII, cruzando las manos, casi en tono de súplica más que en tono de recomendación, estas palabras:

«Créame V. M. España no debe romper con el Vaticano. Diga á su Gobierno que no rompa con Roma.»

Y como interesante comentario á estas palabras, para disculpar sin duda la política francesa, añadió:

«A nosotros nos llevó la pendiente más lejos de donde creíamos haber ido, y así y todo, sin la torpeza del Vaticano, no hubiéramos llegado á la ruptura y aún estaría el Nuncio en París y el Embajador de Francia en Roma. El caso de España es muy distinto del caso de Francia, y aunque existiera esa misma torpeza, debe evitar la ruptura á todo trance.»

Cuando leímos lo transcrito no pudimos menos de exclamar: ¿Por qué Briand, el nada sospechoso Briand, el perseguidor de la Iglesia, el más decidido defensor de la supremacía del Poder civil y autor, más que cómplice, del sectarismo francés, aconseja á D. Alfonso que su Gobierno no rompa con Roma, y esto cruzando las manos, casi en tono de súplica más que en tono de recomendación? ¿Por qué el caso de España, á juicio de Briand, es muy distinto del caso de Francia, y... se debe evitar la ruptura á todo trance?

Para contestar estas preguntas fué necesari-

rio recoger la imaginación, forzar la inteligencia y pedir auxilio á la memoria; en ellas revela Briand demasiado interés por nuestras cosas, y por mucho amor que nos tenga y por mucho cariño que nos profese, ni el uno ni el otro exigen de él tono tan suplicante; los negocios de España no le afectan hasta el punto de expresarse en actitud de fervorosa plegaria.

Pero no son los intereses de España, para la que no tuvieron los franceses otra cosa que envidias y rencores, pagados por nuestra parte con generosas lealtades; no son los sacrosantos é inviolables derechos de la Iglesia conculcados por el jacobinismo francés en agradecida recompensa á las cariñosas atenciones que siempre tuvo para Francia la Santa Sede, los móviles del consejo suplicante de Briand.

Briand será lo que sea, pero es mucho más político, más conocedor de los factores que influyen y pueden influir en los negocios de Europa, que estas caricaturas de hombres de Estado que con frecuencia desfilan en el perpetuo carnaval de nuestra política; y por lo mismo que vale cien veces más que nuestros gobernantes y conoce mejor que éstos las consecuencias de la desatentada política del actual Ministerio español, ante ellas se extremeca y horroriza tanto, que en un momento de expansiva y secreta confianza aconseja suplicante y dolorido:

«El, que ha afrontado la siempre y en todas partes espinosa cuestión religiosa, bien seguro de que no había de traerle más consecuencias que los trastornos interiores del país, para conjurar los cuales se bastaba y se sobra, tiene hoy, lleno de zozobras, las locas imprudencias de los que aquí pretenden ser sus émulos.»

No es extraño, nadie como él conoce el estado de su patria, carcomido por el cáncer de todas las propagandas disolventes; nadie como él sabe que Francia es hoy un edificio de gran fachada, pero que en el interior todo es desorden, desconcierto y ruinas, que no podrá soportar ni el más ligero vendaval, ni el más leve terremoto, sin que sufra una espantosa catástrofe.

Por eso tanta alianza, tanto concierto, tanta entente con otras naciones, que lo pongan á cubierto de cualquier trastorno; aparentemente nada había que temer por hoy, pero murió el Rey de Inglaterra, gran amigo y protector de Francia, y con él la supremacía inglesa y la exquisita diplomacia que influyó en los negocios de Europa y del mundo, y como primer síntoma de la falta de su influencia se desencadenó en España la impolítica é inoportuna persecución religiosa, que puede dar al traste con toda la labor de Eduardo VII y de sus colaboradores franceses, y sólo pensarlo estremeca á Briand.

El sabe la fuerza que el tradicionalismo tiene en España, no desconoce las excepcionales dotes de D. Jaime, no se le oculta las simpatías que los hombres del carlismo y sobre todos Mella sienten por la rival de Francia; comprende que Alemania no sólo vería con buenos ojos, sino que ayudaría cuanto pudiera, porque en España hubiera un cambio de régimen con instituciones y hombres á ella gratos, que le facilitara una aproximación amistosa.

Todo esto y más, que diríamos si no fuéramos pesados, pero que suplirá el lector desde luego, sabe Briand; y no es que sea ya un hecho que la comunión tradicionalista se eche al campo empujada por los excesos de Canalejas y ayudada por Alemania, pero pudiera ser que tal ocurriera, y sólo pensar las complicaciones internacionales, no ya del triunfo del carlismo, sino del solo hecho de iniciar la guerra, aterra de tal modo á Briand, que no tiene inconveniente en pedir suplicante á D. Alfonso un cambio de actitud por parte de su Gobierno.

¿Ved, pues, por qué no son los intereses de España ni los de la Iglesia los que movieron al francés, sino los suyos, los de Francia y tal vez los de Europa, seriamente comprometidos por las intemperancias del demócrata.

A Zevedo.

INFORMACIÓN GENERAL

¿Curación de la tisis?—La tisis es la enfermedad del día. Numerosas y variadas son las causas que concurren á multiplicarla, causas que es inútil recordar aquí. Hasta ahora es lo cierto que, en general, la tisis es una enfermedad que no perdona.

Peró al fin ha llegado á nuestro conocimiento con grande alegría que el célebre profesor José Bandiera, de Palermo (Italia), un sabio que ha envejecido en el ejercicio de la ciencia, después de largos y profundos estudios, ha descubierto un remedio singularmente eficaz contra los microbios de la tisis y como consecuencia y en vista de la importancia del descubrimiento, se propone someter su específico al examen de una Comisión del Gobierno á fin de que éste se determine á ensayar el nuevo remedio en los hospitales civiles y militares, y además darle á conocer por medio de conferencias en las principales ciudades de Italia.

El doctor Bandiera vive en Palermo, Via Cavour 89-91 y posee ya numerosas certificaciones de eminentes médicos; los enfermos que le escriben, agradecidos son innumerables y el periódico *Il Secolo* fué el primero que dió á conocer el maravilloso descubrimiento en los siguientes términos:

«El remedio ofrecido para curar la tisis es por lo que se ve un antiséptico. El doctor Bandiera sostiene

que en remedio hace desaparecer los síntomas de la tisis en un plazo de dos ó tres meses, matando el bacilo de Koch, y que el paciente se halla en vías de curación al cabo de 120 días. El doctor Bandiera ofrece un medicamento á cuantos le necesitan y se reserva el publicar el análisis de su descubrimiento en cuanto la Comisión sanitaria de la provincia se haya reunido »

En conclusión: Por de pronto felicitamos al ilustre y venerable profesor y recomendamos á todos los pacientes que se dirijan á él sin pérdida de tiempo; el primer ataque de éstos suele ser casi siempre anuncio del estor de la agonía. Se ruega que los pedidos se hagan en francés ó en italiano.

Profecías.—El Corresponsal en Madrid de El Pueblo Vasco escribe una crónica política de actualidad en la que, refiriéndose á la suspensión arbitraria de la manifestación Vasca, lanza estas profecías:

Consecuencias que pudiera tener la suspensión de la manifestación: Que de una se pide permiso para celebrar cuatro. Que los vascos tan aficionados á la música den un concierto al aire libre.... Que se tropiece con grandes dificultades para la aprobación de los presupuestos.... Que se presente al Congreso un proyecto de ley de rectificación de tratados comerciales, dando á Alemania el concepto de nación más favorecida.... Que se presenten unas cuantas renuncias femeninas á determinados honores...

«Esto por ahora, se me ha dicho, porque hay otras cosas en cartera. ¿Guerra civil? Un Canalejas y Méndez no vale la pena. Bastante guerra civil tiene él en la mayoría. Con eso basta y sobra para que salte del Poder dando volteretas».

La masonería y el Gobierno.—La Gran Logia Simbólica Regional Catalana Balear ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente documento:

«Excmo. Sr.: Las logias masónicas, refugio de todas las ideas liberales y progresivas, que trabajan para estrechar los fraternales lazos que deben unir á todos los pueblos, sin distinción de razas y colores, os admiran y aplauden».

La masonería no puede cumplir los humanitarios principios que la integran, sin la libertad de las conciencias y sin la tolerancia civilizadora de todos los pareceres.

Por esto, excelentísimo señor, os animamos á que avancéis en el camino emprendido, sin temer las consecuencias de la lucha, y la victoria de la libertad será cierta.

La Gran Logia Catalana Balear, en nombre de todas las potencias masónicas del orbe, os ofrece la universal y poderosa influencia en su indiscutible organización.

Con el respeto debido os saludamos, excelentísimo señor.—E. L., Gran Maestro de la Gran Logia Catalana Balear.

Esto no necesita comentarios. El aplauso de los masones á Canalejas es la mejor prueba de que éste ataca de muerte á la Iglesia.

Sólo en Palma.—En Palma de Mayorca, y sólo en Palma de Mayorca, se ha celebrado el domingo un solemne Te-Deum en la Catedral, en acción de gracias por la buena suerte de Maura, escapando con vida del atentado de Posa en Barcelona

Lo cierto es que sólo en Palma ocurren esas cosas. Y nada más. Porque dónde están los Beneficios que la Iglesia debe á Maura?

Ingresando en el carlismo.—Varios significados conservadores de Murcia, entre ellos el prestigioso Concejal de aquel Ayuntamiento D. José Frontes han hecho pública su determinación de ingresar en el partido carlista por considerarle la única salvaguardia del orden contra la anarquía que fomentan y protegen los gobernantes del régimen.

Han enviado á D. Jaime de Borbón un expreso mensaje de adhesión y han escrito al Sr. Fellú sometiéndose á su autoridad política.

Los carlistas murcianos que hace algún tiempo acariciaban la idea de fundar un Circulo, lo harán inmediatamente. Los jóvenes jaimistas hacen gran propaganda en la provincia preparando varios mítins y otros actos que darán grandísimo relieve á la comunión legitimista en las provincias de Murcia y Albacete.

El servicio obligatorio.—Madrid.—El Diario oficial del Ministerio de la guerra publica las bases del servicio militar obligatorio. El preámbulo del proyecto de ley es muy extenso.

Será exigible el servicio militar á todos los españoles que cumplan 20 años y durará quince años repartidos en la siguiente forma: en activo, tres años; en la primera reserva, otros tres; en la segunda reserva, seis; y en la reserva territorial, hasta completar los quince.

Se suspenderán los pases de una situación á otra. El alistamiento se hará en todos los Municipios y consulados. El alistamiento seguirá al sorteo, y la distribución que corresponda á cada mozo surtirá efecto para el reemplazo. Luego se alegaran las incapacidades y exenciones que la ley determine.

La talla se estimará para la clasificación de destino en el Ejército, pero no eximira del servicio. Mientras se comprueben é investiguen los motivos de eliminación que aleguen los mozos, éstos permanecerán en la caja de reserva. Si no se declara la inutilidad, no será de abono el tiempo que hayan permanecido en la misma. Los sorteados útiles podrán ser clasificados como mozos aptos para funciones auxiliares, pero á este grupo no podrá ser destinado ninguno de los anteriores.

Según las necesidades del Ejército, el Ministro señalará el contingente que prestará servicio. El cupo total se distribuirá por rigurosa proporción. Para cubrir el cupo se tendrá en cuenta el número del sorteo y se incluirán las exenciones. Según las condiciones del recluta, éste podrá pedir prórrogas, definiendo uno ó dos años la prestación del servicio. Los mozos que estén en uso de prórroga que sean llamados al servicio y que tengan órdenes in sacris, cum-

plirán en el Ejército, prestando servicio en el Ministerio. Los destinos á cnerpo se harán según la talla y las aptitudes.

Los excedentes de cupo recibirán en el primer año instrucción elemental de soldado. En los años ulteriores se dispondrán otros servicios que mejoren la instrucción. Los reclutas que acrediten poseer la instrucción elemental serán preferidos para la concesión de licencias. Los mozos quedarán exentos del servicio y obtendrán licencia cuando demuestren poseer la instrucción militar y se equipen á su costa, incluso el caballo, mientras los cuerpos no salgan á campaña ó á maniobras.

La ley determinará las cuotas del impuesto pagadero por plazos anuales, que satisfaran todos los mozos por causas legales en que no presten servicio en filas, igual que aquellos que utilicen prórroga.

La orden de llamamientos en caso de movilización será por reemplazos, comenzando por los más modernos, y siguiendo los inmediatos. Se incluirá á los mozos exceptuados aconsejando las circunstancias, podrá hacerse como al Gobierno le convenga.

Quienes acrediten aptitudes y las demuestren en exámenes, obtendrán el nombramiento de oficiales de las escalas gratuitas. Se dictan reglas para el ascenso de éstos.

Se impide viajar y cambiar de residencia dentro y fuera de España á los mozos hasta que cumplan los 20 años. Desde que los cumplan hasta que ingresen en caja quedarán obligados á cuantas presentaciones personales sean precisas. Se imponen condiciones de cómo podrán viajar desde su ingreso en caja. En caso de guerra ó alteraciones de orden público, podrán suspenderse los viajes. Podrán easarse los mozos ó recibir órdenes sagradas desde su pase á la primera reserva.

Se prohíbe la formación y funcionamiento de sociedades, empresas ó entidades que, mediante condiciones aseguren á los reclutas la obtención de dispensas ó ventajas distintas de las señaladas por la ley.

La suegra de D. Alfonso y su templo. Copiamos de El Correo de Falcid lo siguiente: «En la Embajada inglesa de la Corte ha dispuesto cerca de tres mil libras esterlinas con destino á la suscripción encaminada á levantar un templo protestante en Madrid al amparo de la Real orden referente á los símbolos exteriores.

Como ya dijimos, la iniciativa del templo protestante en Madrid partió de D.ª Beatriz de Battenberg, quien también se interesó mucho en el asunto de los símbolos exteriores, hasta el extremo de manifestar que no trasladaría definitivamente su residencia á Madrid, hasta que pudiese ir á las practicas de su culto á un templo que por la luz y bien instalado nada tenga que envidiar á los Templos católicos».

Notas carlistas.—La junta que organiza los aphechs del día 28 en Cataluña, trabaja con gran actividad ultimando los detalles.

Se celebrarán muchas Misas en los Santuarios, se enviarán telegramas de adhesión al Papa. Se celebrarán aphechs en todas las Diócesis, calculándose en la provincia de Gerona más de 16 y en toda Cataluña más de 150.

La comisión organizadora del mitin católico de Olot para el día 21 ha invitado á todos los católicos. Hablarán Lloras, D. Malmacio Iglesias, Senante, Salaberri y Sols, y March.

Se ha hecho el modelo en yeso de la espada que va á regalarse á D. Jaime. El obsequio va á ser soberbio.

Peligros de la moda.—El delirio de los grandes sombreros que de poco tiempo á esta parte muestran las señoras en calles, paseos y aún en los palcos del teatro, ha causado ya su primera víctima.

Una elegante parisiense que discurría la otra tarde por la calle de Lafayette, se sintió de pronto arrastrada á gran velocidad, mal de su grado, á causa de haber sido enganchado su prodigioso sombrero por un tranvía que hacia honradamente su servicio á medio metro de la acera.

Malhumorada con aquel remolque, no solicitado por ella, y á la vez entorpecidas sus piernas por la conformación «dernier-cri» de las faldas, resistióse cuanto fué posible, consiguiendo, al fin, que sus cabellos cediesen á la tracción de los agujones, quedando la señora en greñas rodeada por la gente, mientras el sombrero corría en alas de energía eléctrica.

Un caso raro.—Pamplona.—Una mujer habitante en la calle de Tejería, llamada Florencia Barrado, dió á luz ayer á las once de la mañana una criatura con dos cabezas y tres brazos.

Las cabezas están completamente separadas una de otra y son perfectas. El brazo tercero le sale de un hombro hacia atrás. La criatura recibió el bautismo y murió. Mucha gente fué ayer tarde al domicilio á ver el fenómeno.

Sacrilego castigado.—Al pasar delante de la Iglesia de Sainte-Anne-de-Campboy, un vagamundo, procedente de Rennes, profirió ante el Cristo horribles blasfemias, y terminó lanzando una piedra al Crucifijo.

Á la mañana siguiente fué encontrado cerca del sitio de su sacrilego proceder, tendido en el suelo, ballado de piernas y brazos y lanzando aullidos lastimeros.

Gracias á la caridad de algunas piadosas personas, fué recogido y llevado á una casa, desde la que se le transportó al Hospital, donde continuaba en estado desesperado.

Con frecuencia permite Dios estos castigos de los blasfemos y sacrilegos para escarmiento de los que lo son.

NOTAS MUNICIPALES

Sesión de anoche.

Próximamente á las ocho y media se declara abierta la sesión por el Sr. Martos, con asis-

tencia de los Sres. Gamero, Aguirre, López y López, Conde, Peláez, Bueno, Muro, Guzmán, Garijo, Martín (D. E.), Medina y Ortiz.

Trátase de las obras que precisa la presa de San Servando, de cuyo importe corresponde al Ayuntamiento pagar la tercera parte. En el informe del Negociado aparece que no hay consignación en el Presupuesto.

Discuten el asunto los Sres. López y López, Gamero, Garijo y la presidencia, acordándose que las cantidades que importe la obra se tomen del capítulo de imprevistos.

Habiendo concedido licencia de ocho días el Sr. Alcalde al Secretario Sr. San Juan y terminado el plazo, este señor solicita la de quince días más para seguir residiendo en Valencia.

El Sr. Aguirre formula observaciones de carácter legal, sin que se oponga á la concesión que se solicita, siempre que se le signifique al Sr. San Juan que su conducta en este caso ha sido inconsiderada, al pedir la ampliación el día en que terminaba la dada por el Sr. Alcalde y por hacerlo desde Valencia, y además que los días en que ha esperado dicha instancia á que se reúna la Corporación supone otros tantos días de botijuela.

Y nada más de la orden del día. Ya en los ruegos el Sr. Gamero pregunta á la presidencia sobre lo ocurrido en la Dehesa de Carrasco, contratada para pastos de los ganados que concurren á la feria.

La presidencia manifiesta que ha sido un caso de abuso por un industrial que no merece mentarse. Pregunta el Sr. Gamero si se han tomado medidas de castigo, añadiendo la presidencia que en el asunto ha intervenido el Juzgado municipal. Después el Sr. Aguirre pregunta en la forma en que se ha hecho el contrato. Siendo el Sr. Alcalde el dueño de la finca, se aclara el asunto fundándose en que lo apremiante del tiempo obligó á solicitar por el Presidente de la Comisión de festejos al de la Corporación, la cesión de dicha dehesa, sin que hasta ahora, por existir incompatibilidad, se haya hecho un contrato legal (Los Sres. Bueno, Guzmán y Muro, abandonan el salón). El Sr. Conde hace notar la dicha ausencia de sus compañeros, y lo censura pero.... sin duda el Sr. Martos tiene en cuenta que son muy liberales y hace uso de «su excesiva tolerancia».

Sigue diciendo el Sr. Conde que es muy necesario se hagan los deslinde de terrenos comunales, por haber llegado á él rumores de algunos abusos. El Sr. Garijo recomienda que se hagan las obras necesarias en el Teatro de Rojas.

Como se habrá notado, no han faltado sus majas de censura al Sr. Martos, por lo menos sale á censura por sesión.

Si es tan clara y diáfana su gestión, ¿por qué hacerle cargos?

Senorino.

DE LA PROVINCIA

Camarena.—Con gran pompa y aparato háase celebrado en esta villa las solemnidades religiosas en honor de la Santísima Virgen de la Caridad, con la cooperación y asistencia de las autoridades y del pueblo.

El Sermón, que estuvo á cargo del Sr. Cura don Julián Zurita, resultó—y esto lo digo aun molestando la modestia del expresado Sr. Cura—una filigrana, teniendo párrafos sublimes reseñando los pasajes bíblicos de la bella Ester, aplicables á la Santísima Virgen. Nuestra mas entusiasta enhorabuena y felicitación por labor tan excelente y además por el celo plausible con que ha sabido caracterizar convenientemente los actos del culto, sobre todo la Procesión organizando con mucha paciencia á los niños y mujeres, cosa que hasta el presente no se había conseguido.

Aprovechando esta ocasión, diremos á los lectores de este valiente semanario que, debido á la iniciativa del Sr. Cura y á la cooperación eficaz y sincera de las dignísimas Autoridades y del pueblo en general, se han llevado á cabo importantes obras de reparación en el Templo, sobre todo en la torre, que ya está terminada con gusto artístico y solidez tales que no pondrá en duda seguramente ni el más escrupuloso Arquitecto. Tenemos entendido que de nuevo se reanudarán las obras del Templo, suspendidas á causa de la festividad de la Virgen, inaugurándose en último término las apuntadas reformas el día 8 del mes próximo, Dios mediante.

Suceso de importancia ninguno se puede apuntar, como no sea la finalización de las faenas agrícolas, habiéndose hecho regular cosecha. La del vino promete ser mejor, si no es que se agua, porque, señores el vino se agua.

¿Y de la carretera qué? Pues na; que estamos esperando el empalme con Camarenilla y no viene. Es una lastima que pudiendo acelerar las obras y evitar los perjuicios que con el retraso ocasiona á los intereses del pueblo, no se haga. Señores encargados, se suplica el movimiento; no se reparten esquelas.

Hemos saludado en esta al Seminarista D. Simón López, hijo del pueblo, á quien deseamos termine con felicidad su carrera, esperando de su bondad que, atendiendo á su origen, nos proporcione la dicha de verle celebrar aquí su primera Misa.—El CORRESPONSAL.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Hemos tenido el gusto de saludar al venerable Párroco de Santiago, de Guadalajara, D. Francisco María Martínez Marín, querido amigo nuestro, defensor de la integridad doctrinal, norma de todos

sus actos. Sentimos la brevedad de su estancia entre nosotros, pues apenas ha estado un día en Toledo, y le deseamos mucha salud y gracia de Dios para conservar su carácter afable, pero íntegramente.

—El Triduo celebrado en la Santa Iglesia Catedral en los días 13, 14 y 15, que ya anunciamos, ha estado muy concurrido, especialmente el último día. Dado el fin no podíamos contentarnos con menos.

Asistió los tres días Su Eminencia Reverendísima, oficiando el último de Pontifical y presidiendo la Procesión de la Excelsa Patrona de los toledanos.

Confortada con los Santos Sacramentos y recibida la bendición de Su Santidad falleció el día 9 de los corrientes, en la villa de Ajofrín, D.ª Ambrosia Garnica y Alia, virtuosa madre de nuestro querido amigo D. Julián Gallardo y Garnica, Parruco de la misma villa.

Con razón se la aplica en el recordatorio de su muerte el pasaje bíblico de los Proverbios: «veló con cuidado sobre su casa y no comió el pan de la ociosidad», porque vinda desde muy joven, vióse precisada á trabajar sin descanso para suplir la falta de un buen marido, atendiendo con admirable resignación al doble deber de educar piadosamente á sus hijos y proveer á sus necesidades hasta que por sí fueran capaces de hacerlo.

Ahora que ellos sentían verdadero placer en multiplicar las demostraciones de su cariño y de su agradecimiento inmenso, Dios Nuestro Señor les priva de ella; porque ni el cariño filial es bastante para premio de una madre tan abnegada; ni los hijos de una madre de esta clase es conveniente que se acotumbren á gozar como propio lo que es don del cielo y se da como ejemplo y como medio para ganarle.

En la situación de dolor en que tan terrible privación los deja, la educación religiosa que recibieron hará que lo piensen así, besando la mano que les dió una madre para criarlos y hacerlos hombres honrados y una santa para que se acuerden de ella y la imiten.—R. I. P.

Reciba toda su familia, á quien queremos mucho, nuestro pésame sincero y dediquen nuestros lectores á la finada una oración como lo haremos nosotros.

—Agradecemos mucho á D. Francisco Peñarredondo, dignísimo Jefe Provincial de la Sección Telefónica de Toledo, el ofrecimiento que, al tomar posesión, nos hace de su cargo, respondiendo por nuestra parte con la disposición de ánimo á servirle en cuanto nos crea útiles en el periódico y fuera de él como particulares.

—La feria va pasando sin particularidades que llamen la atención y deban mencionarse, si se prescinde del tormento que dan los chiquillos á todas horas con las flutas, pitos y demás instrumentos de armonía, y de la escandalosa exhibición de carne viva en calles, plazas.... y Templos. Pues si es verdad, ¿por qué no hemos de decirlo? Apesta á sensualidad por todas partes, y mas parece esto una feria del impudor que una sociedad de racionales.

—Se acentúa la gravedad del Canónigo D. José Abad y Pérez, temiéndose la inminencia del trance fatal de un momento para otro. Si ha de ser así, Dios le asista en su último suspiro.

—Ha salido con su familia para las provincias del Norte de España y Mediodía de Francia, nuestro querido amigo y correligionario D. Eugenio Esquivel y Minaya. Deseamos feliz viaje á tan apreciada familia.

—Ha sido nombrado cantor de la Capilla de Reyes Nuevos en la Santa Iglesia Primada, nuestro muy querido amigo D. Casimiro Ramos, Sacristán de San Cipriano. Reciba la enhorabuena y que le sirva de base para nuevos progresos le deseamos.

—Ayer obsequió al personal de la Santa Iglesia Primada, con motivo de la posesión que tenía ya tomada en su nombre D. Felipe Fernández, Presbítero, el Sr. Beneficiado D. Federico Cebrián Rodríguez.

—Con objeto de pasar unos días al lado de su señora madre y hermano, se encuentra en esta imperial ciudad nuestro estimado amigo D. Mariano Funes, Beneficiado de la S. I. Metropolitana de Tarragona, y Mayordomo que fué del Excelentísimo Prelado de Cuenca.

Sea bien venido.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Agosto, días 19 y 20, Parroquia de Santiago Apóstol; 21 y 22, Iglesia de Padres Carmelitas; 23 y 24, Iglesia del Colegio de Doncellas; 25 y 26, Iglesia de Padres Jesuitas.

Sólo habrá exposición del Santísimo de nueve á doce de la mañana en todo tiempo.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misa rezacas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen, cantada, á las seis y media, y por la tarde, á las siete, Salve solemne, después Rosario y Visita á la Santísima Virgen del Carmen.

Los domingos y días festivos Misa coral cantada por el pueblo á las diez.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo, día 21 de Agosto, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las nueve y media.

El viernes, día 19 de Agosto, se hará el Ejercicio del Via Crucis al toque de las oraciones.

Iglesia de San Cipriano.—El sábado próximo Misa cantada á Nuestra Señora de la Esperanza.

TOLEDO IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: gallinas, patos, ánades, etc.



MARCA DE FÁBRICA
REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 14, Vitoria.

NOTA: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a la Administración de este periódico: Sal, num. 6.—Toledo.

Gran regalo a los lectores de EL PORVENIR

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de *La Purísima*, de Murillo, *San Francisco de Asís*, *La Impresión de las Llagas de San Francisco*, *Corazón de Jesús* y de *María*, hay de medio cuerpo y de cuerpo entero, *San Antonio de Padua*, *San Luis*, *Santa Teresa de Jesús*, *Santa Ana*, *San Pedro*, *San Pablo*, medio cuerpo, *Santa Lucía*, *Nuestra Señora de la Soledad*, *del Carmen*, *del Rosario*, *de Lourdes*, *San José*, de Murillo, *Muerte de San José*, *El Ángel de la Guarda*, *San Miguel Arcángel*, *San Jaime*, *San Ramón Nonato*, *La Sagrada Familia*; *Grupo de Santa Ana*, *San Joaquín* y *la Virgen*, *San Juan Bautista*, *El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo*, *La Anunciación*, *Santa Florencia*, *Santa Cecilia*, *El Nacimiento de Jesús*, *Huida a Egipto*, *El Divino Pastor*, *Jesús llamando a la Puerta*, *Jesús sobre las olas*, *Jesús en el Monte Olivete*, *La Cena*, *Ecce Homo*, medio cuerpo, *La Dolorosa*, medio cuerpo, *Cristo en la Agonía*, *Cristo en la Cruz*, de Velázquez, *Mater Dolorosa*, *La Santísima Trinidad*, *Coronación de la Virgen*, y retrato del *Padre Santo Pío X*, medio cuerpo, verdaderas obras de arte que, por el colorido de las figuras y delicadeza de expresión, merecen figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas.

REGALO

a los lectores de

"EL PORVENIR"

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, a fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías, y gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolos hoy al insignificante precio de

90 por 60 cts.	7.50	ejemplar.
55 por 73 "	3.00	"
47 por 63 "	2.50	"
51 por 39 "	1.50	"
42 por 32 "	1.25	"
34 por 24 "	7.50	25 ejemplares.
26 por 19 "	6.00	25 "

Comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0.15 pesetas), deben dirigirse a

LAUREANO ECHEVARRÍA

CARRETAS, 17.—BARCELONA

A fin de evitar extravíos y reclamaciones, certifíquense las cartas de pedido.

—IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que se pueden lavar sin deterioro, pasando por encima de ellas una esponja humedecida.

MARCA DEPOSITADA.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos...	14, 16 y 24	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 "	14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 "	16	1 y 1.25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

ESTOMACAL SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuen-salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

ALBERTO BRETANO VALLEJO

Corredor de Comercio matriculado.

Lechuga, 9.—Toledo.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

de

VAYÁ Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmerado, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

Sastrería Eclesiástica y de Paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece a los Sres. Sacerdotes y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas: sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficidios; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 a 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12.50 a 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 a 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 a 140 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

TIMBRES "CAUTCHOU" A PRECIOS INCREIBLES

	Pesetas.		Pesetas.
Caja bolsillo con iniciales enlazadas.	0.50	Idem id. con dos líneas.	1.25
Medallón niquelado sello 4 líneas.	4.00	Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados.	3.00
Caja fina bolsillo sello 4 líneas.	4.00	De 16 a 20 centímetros cuadrados	3.50
Relojes bolsillo, con sello, a 4, 5, 6 y 8.00		Polygonom.—Aparato que lleva 8 fórmulas: <i>Re-cibi, Conforme, Sin gastos, Impresos, Pagado, Anulado, Certificado, Copiado.</i>	4.00
Caja bolsillo con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas.	1.50	Tid-Top, aparato automatico con sello.	2.50
Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lapiz y sello lacre.	2.00	Imprentillas de mano con pinzas, tompon y componedor, a 2.50, 5, 10, 20 y 25.00	
Fechadores valederos por diez años.	2.00	Tompones perpetuos, a 1, 1.50, 2 y 2.50	
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea, hasta cinco centímetros de largo.	1.00	Numeradores automaticos desde.	35.00

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos.—Frasquitos tinta a 0.50 pesetas, y enviando una peseta se manda la fórmula para hacerla.—Carteles, Rótulos esmaltados y sellos de metal, etc. etc.—Contesto siempre y doy presupuestos de todo enviándome sello para el franqueo.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0.25 pesetas.

El "cautchou" que sirve esta cada es de primera.

LAUREANO ECHEVARRÍA, Carretas, 17, 1.º, 2.º, Barcelona.

Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra del giro mutuo ó sellos de 15 céntimos.—Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.—Faltan representantes.—Escribáse con sello para contestar.

"La Deliciosa,"

Por tener que ensanchar el local vende UN CARRO para repartir cervezas y UN MALACATE, capaz para cuatro caballerías.

Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, LA DELICIOSA, Toledo.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA DE BENITO PELEGRÍN

Sobrino de D. Angel Chucua.

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (Cerca del Seminario Conciliar).

Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

LA MUNDIAL

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece a sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico

Recibe entregas desde 2.50 ptas por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.

LA MUNDIAL